

立德树人 润物无声

——广东省肇庆市未成年人思想道德建设常抓常新

杜志玲 杜沁瑶

少年强,则国强。一直以来,广东省肇庆市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本,以文明校园创建为抓手,围绕“扣好人生第一粒扣子”主题,营造未成年人健康成长的良好环境,着力推动全市未成年人思想道德建设工作再上新台阶。

润物无声 培育和践行社会主义核心价值观

校园是未成年人健康成长的重要舞台,也是精神文明建设的重要阵地。肇庆市各中小学校通过多种途径和形式营造良好的宣传氛围,让社会主义核心价值观、文明礼仪知识等更好地渗透到未成年人心中。在肇庆市明德学校校园内,从走廊到教室,“社会主义核心价值观”“关爱未成年人”“讲文明树新风”等公益宣传随处可见,以文明氛围引领学生提升素养;建设“毒品预防教育基地”和“模拟法庭”,通过特色的文化宣传、多样化的教学方式,强化学生的思想道德建设。

高要区各中小学校将德育贯穿于学校教育的全过程和学生日常生活的各个方面,广泛开展“新时代好少年”“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等未成年人思想道德建设进校园、进基层、进社区活动,让

孩子们在接受新知的同时,培育和践行社会主义核心价值观。

在高要区第二小学校园内,每一个角落都散发着浓郁的文化气息,“社会主义核心价值观”“文明校园你我共建 和谐校园你我共享”“立文之形 登峰之境”等内容丰富、形象立体的宣传标语,张贴在学校的显眼位置,让学生在潜移默化中得到了熏陶。学校还通过开展演讲比赛、经典诵读、文峰荟等主题活动,把社会主义核心价值观融入青少年的学习生活中。每周一,高要区第一幼儿园都会举行升旗仪式,并结合不同的主题,向小朋友们进行社会主义核心价值观教育。此外,幼儿园还通过宣传画、主题班会课、亲子活动等方式,努力培养孩子们积极的人生态度、健康的心理情感、高尚的道德品质。

文化滋养 多彩活动点亮孩子的成长路

戏曲表演、传统剪纸、学习书法……近段时间以来,肇庆市各中小学校开展“中华优秀传统文化进校园”活动,将文化艺术带进校园,给孩子们送上了一场“文化盛宴”,不仅丰富了学生的文化修养,更为传承优秀的传统文化带来新契机。

连日来,由广东省委宣传部指导,广东省文化和旅游厅、广东省教育厅主办,肇庆市委宣传部、市文化广电旅游体育局、市教育局承办的“广东省戏曲进校园”活动顺利进行。肇庆市粤剧团走进肇庆市第一小学、肇庆市百花园小学、端州区黄岗小学等学校,让师生们近距离接触中国戏曲艺术。活动现场学生们听老师讲解粤剧基础知识、跟着台上的老师学唱念做打、体验化妆穿戏服上台表演……孩子们感受到了传统戏曲的独特魅力,表示要做戏曲艺术的传承者,把戏曲文化发扬光大。

10月15日,肇庆市文联、肇庆市作家协会“红色文艺轻骑兵”志愿服务队在肇庆市实验小学开展2020年肇庆市中华优秀传统文化教育“剪纸文化进校园”志愿服务活动,50多名师生参与了活动。活动中,文艺志愿者黄宇衡老师以“中国四大传统节日”为切入点,给同学们讲解剪纸艺术的历史、技法、分类等相关内容,引导学生们了解中华优秀传统文化,并展示了《陕西十大怪》的剪纸精品,进一步激发学生的兴趣,加深他们对剪纸艺术的认识。

10月16日,肇庆市文联、肇庆市硬笔书法协会“红色文艺轻骑兵”志愿服务队在肇庆市第九小学开展2020年肇庆市中华优秀传统文化教

育“书法进校园”志愿服务活动。广东省书法家协会会员莫继祥、肇庆市硬笔书法协会名誉主席张海明两位书法大师分别介绍了中国书法文化、书法知识和书写技巧,针对学生的书法作品手把手地指导。书法家们现场挥毫泼墨,师生们兴致勃勃地在书法家周围细心观摩,一幅幅即兴作品让师生感受到书法的独特魅力。

监管齐下 净化未成年人成长环境

为了营造未成年人健康成长的社会环境,肇庆市围绕市场监管、网络生态治理和宣传引导等三个方面,联合开展“护苗”专项行动,在依法加强网络空间治理的同时,为广大网民特别是青少年营造了风清气正的网络空间。

肇庆市委网信办印发《肇庆市贯彻落实〈网络信息内容生态治理规定〉实施方案》,会同公安网警、文化执法等多部门深入开展网络生态治理专项行动,开展网络安全联合执法检查,紧盯重点地区、重点网站平台,对网上严重危害未成年人健康成长的有害信息全面深入清理整治;全面排查清理网上涉未成年人有害信息,做好预防未成年人沉迷网络教育引导工作;督促网络企业

加强管理,履行企业主体责任,加强政企联动,完善网络直通车机制。今年上半年,共监测舆情信息600余条,清理网上有害信息1500余条,通知属地网络平台清理书籍销售信息120余条。

自肇庆绿网使者志愿服务队组建以来,通过不断开展文明上网志愿服务进校园活动,倡导和鼓励学生文明上网、安全上网,教导学生认识网络中的各类陷阱和沉迷网络的危害,提高学生甄别网上虚假信息的能力,引导学生自觉抵制网络中的不良信息。在鼎湖区永安镇初级中学开展“弘扬阳光网络,抵御不良信息”文明上网志愿服务活动,通过小品《不传谣、不造谣》、观看《预防网络诈骗》短视频、在海报上签名承诺践行网络文明等环节,普及网络安全意识,引导学生合理利用互联网信息,共筑网上文明屏障。

如今,未成年人思想道德建设工作已成为肇庆的一张闪亮名片。2020年,肇庆市更是入选《第六届全国未成年人思想道德建设工作先进城市和第五届先进单位、先进工作者广东省拟推荐名单》,是广东省唯一获得推荐的城市。接下来,肇庆市将继续扎实做好未成年人思想道德建设工作,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

陕西省召开2020年乡村学校少年宫项目建设骨干校长培训会

本报讯(秦文)10月23日,由陕西省委文明办组织举办的2020年陕西省乡村学校少年宫项目建设骨干校长培训会在彬州市召开。2020年新确定的94所乡村学校少年宫项目承建学校校长、各市(区)委文明办业务科长参加了培训。

本次培训采取现场观摩、经验交流与业务辅导相结合的方式。当天上午,与会代表先后参观了彬州市北极中学、新民中学、范公小学,实地观摩乡村学校少年宫建设运行情况。

在下午召开的培训会上,受省委文明办主任鲍贻勇委托,省委文明办思想道德建设处处长吴建兵就陕西省乡村学校少年宫建设工作作进一步部署。

吴建兵要求,做好乡村学校少年宫工作,建设是基础,管理是手段,使用是目的。只有加强“建”“管”“用”相结合,才能达到相互促进、相互融合的育人作用。要统筹规划,多措并举,进一步推动乡村学校少年宫健康长效持续发展。

会上,省委文明办就乡村学校少年宫测评考核指标体系作培训辅导。咸阳市委文明办、西安市鄠邑区委宣传部、延安市长子县教体局、渭南市蒲城县桥陵镇三合小学、铜川市王益区黄堡镇逸夫小学、彬州市教育局进行了交流发言。

湖南:进一步推进县域学前教育普惠

新华社长沙10月25日电(记者谢樱)记者25日从湖南省教育厅获悉,为了不断提高学前教育普及普惠水平,湖南省教育督导委员会近日公布了《湖南省县域学前教育普及普惠督导评估工作实施方案》,对学前教育普及普惠水平、政府保障情况、幼儿园保教质量三个方面提出了明确要求。

方案要求,县域学前教育三年毛入园率达到85%,普惠性幼儿园覆盖率达到80%。公办幼儿园在园幼儿占比达到50%。同时,重点评估幼儿园办园条件是否合格,班额是否达标,教师是否配足配齐、教师管理制度是否健全与落实、科学保教要求是否落实、有无“小学化”倾向等。

除了对幼儿园进行评估外,政府保障情况也列入评估范围。方案指出,农村地区每个乡镇原则上至少有1所公办中心园,城区逐步实现每个街道至少办有1所公办幼儿园或普惠性民办幼儿园;现有小区配套幼儿园由政府统筹安排成公办园或委托办成普惠性民办园。

方案要求,从2020年至2030年,湖南省所有县通过国家学前教育普及普惠督导评估认定。原则上,到2025年,全省50%的县通过国家认定;到2027年,全省80%的县通过国家认定。



10月22日是世界传统医药日。10月21日,浙江省湖州市吴兴区埭溪镇中心卫生院与上强小学联合开展了“弘扬传统文化、感受中医魅力”主题活动。孩子们走进埭溪镇中心卫生院中医馆,在该院中医师的指导下,通过识药、秤药、包药、捣药等环节,近距离体验和感受中医药文化,加深对中华传统医学的了解。

邓德华 何伟卫 摄

孩子们的公益音乐会

本报记者 赵青



“各位爷爷奶奶、叔叔阿姨、小朋友们,大家晚上好!这次表演是我们给石埭子小学募捐的一次公益活动,希望您的爱心能为那里的小朋友带去一丝温暖。”近日,四川省成都市泡桐树小学2017级4班的同学们汇集在枣子巷口,一场由孩子们自主筹备的“泡枣音乐会”在这里如期上演。

虽然是街头音乐会,但孩子们使出“十八般武艺”,卖力地展示着各自的才艺,童声二重唱《我在成都》、吉他独奏《爱的诺曼斯》、钢琴独奏《成都》、相声《第一次相声》、长笛独奏《茉莉花》……现场观众也不吝掌声,一次次给予孩子们最大的鼓励。同时,也有不少观众被孩子们的表演和诚意所打动,献上

了自己的爱心。值得一提的是,整个音乐会现场,无论是台前的节目表演,还是幕后的音效控制、人员催场、现场组织等,均由孩子们自行完成。

最终,在全体参演同学饱含深情的合唱中,近一个小时的音乐会落下帷幕,孩子们也在此次活动中募集到了4164.22元的爱心善款。

这场音乐会,是孩子们自今年七月以来,在这里进行的第三场演出,为学校对口支援的德阳市中江县石埭子小学进行爱心募捐。截至目前,已筹集爱心善款近万元,这些爱心善款中的一部分将送到石埭子小学,另一部分将在四川省妇女儿童基金会的帮助下成立一个专项基金,用于帮助更多的“困境儿童”。

“泡枣音乐会”的发起人是泡桐树小学2017级4班的六位学生,越来越多的学生也主动加入了进来。家长和老师们统一了意见——对孩子们进行一些引导,但是整个活动从筹划到执行,均放手由小朋友们自己完成。后勤

剧组主要负责灯光、音响、场地、器材,节目统筹组主要负责在全校进行节目征集、组织、彩排,宣传联络组则负责社区、基金会的外联对接。

在音乐会的筹备过程中,孩子们的公益梦想也得到了方方面面的助力——社区一路“绿灯”批准场地,四川省妇女儿童基金会提供正规合法的捐助渠道,学校全力支持。甚至在添置音响设备时,音响店老板听说孩子们是为公益音乐会而准备,主动给出最大让利;枣子巷临街店铺的老板们,承包了孩子们的换衣间、物品堆放处、音乐会用电等……

“还有每一位进行爱心捐款的人士,所以每一场音乐会其实都凝聚了来自全城的爱心,这也是我们无限动力将音乐会办下去的理由。”眼下,孩子们正在为下一次的街头公益音乐会做准备,他们打算增加或者更新一些更能体现成都味儿的曲目,他们说,“枣子巷附近游客很多,我们希望在传递爱心的同时,也让更多的外地游客记住成都,爱上成都。”图为公益音乐会现场。

在广西罗城仫佬族自治县龙湖畔,坐落着当地最大的易地扶贫搬迁安置点仫佬家园,安置点旁边的罗城·深圳实验小学内书声琅琅,学生们又迎来一个新学期。

放学时间到了,11岁的仫佬族女孩梁晓予背着书包,走出校园,只要10分钟左右,她就能步行到家。

“现在搬了新房子,我自己就能上学,生活和学习都很方便。”梁晓予说。

从梁晓予记事起,父母就远在广东打工,一年见不了几次。为了能在县城读书,她跟随奶奶租房住在县城附近的村子里,每天早上奶奶骑着三轮车载她上学。她从小有个愿望,就是能和父母、弟弟住在一起。而这个愿望,两年前终于得以实现。

2018年,梁晓予一家4口通过易地扶贫搬迁住进仫佬家园,她的父亲在县城附近务工,母亲在县城一所小学的食堂工作。

去年,梁晓予转入罗城·深圳实验小学校长蔡琳琳介绍,学校从前好了许多,她最喜欢在学校的开放书吧读书。“去年爸爸妈妈给我买了一把吉他,今年我一定要学会弹一首完整的曲子。”梁晓予说。

漫步于宽敞的校园里,随处可见毛葡萄和籐杜鹃的造型或装饰,前者是罗城县的标志性植物,后者是深圳市的代表性花卉,体现了深圳特区与仫佬山乡的紧密联系。

“这样的设计,是为了体现粤桂两地之间的深厚情谊。”罗城·深圳实验小学校长蔡琳琳介绍,学校于2018年9月投入使用,是国家东西部扶贫协作援建项目,深圳市提供帮扶资金建设学校大门、教学综合楼、学生食堂、运动场、围墙、录(直)播教室等设施,并给予人才支持,派出教师团队担任学校领导,开展教学支教。

笔者在罗城·深圳实验小学走访时看到,学校功能齐全,环境优美,每个班级都有白板一体机教室,实现网络全覆盖,学校配备了多媒体教室和远程教育设备,配置有计算机室、美术室、实验室等专用教室。

罗城·深圳实验小学的建成,让不少像梁晓予一样的学生开启了幸福生活。12岁的罗雨珊现在读六年级,她仍记得从前那些求学不易的日子。在罗雨珊小时候,她就和父母一起离开家乡,远赴广东。跟随父母打工的脚步,她曾经去过广东佛山、肇庆等地,后来在肇庆的一个小镇读书、生活,对她而言,位于龙山镇三灵村马寮屯的老家,只是一个每年过春节时才会暂住的泥瓦房。

罗雨珊说,每逢下雨天,这座年久失修的老房子就会漏水,雨水经常打湿她的作业本。今年9月,罗雨珊跟随父母从广东回到家乡,入住仫佬家园一套三室一厅的新房,并转入罗城·深圳实验小学读书,从此结束了颠沛流离的求学之路。

“现在有了坚固的新房子,下雨刮风也不怕。”罗雨珊说,她非常喜欢现在的校园,最喜欢的科目是英语,她的梦想是长大后成为一名翻译。

在这个校园里,学生们如同毛葡萄和籐杜鹃一样,朝气蓬勃、茁壮成长。“2020年秋季学期,学校开设了27个教学班,在校学生1422人,其中易地搬迁学生760人。”蔡琳琳说,学校自投入使用以来,对破解城区小学“大班额”难题起到重要作用,仫佬家园2560户搬迁户和周边近2万居民的子女就学需求得到满足。

(新华社 陈一帆 胡正航)

海南建成中小学游泳池284个

笔者日前从海南省教育厅在文昌市举行的普及中小学生学习游泳教育现场会上了解到,截至目前,海南省中小学游泳池建设已竣工284个、在建16个,今年已培训中小学生3.6万余人,考核达标3.1万余人。

2017年,海南印发普及中小学生学习游泳教育实施方案,明确到2020年实现“全省中小学毕业生人人会安全游泳”的目标。今年,省教育厅进一步规范全省普及中小学生学习游泳教育全程管理,并修订完善了游泳池竣工验收、安全管理、游泳教育教师培训和资金使用管理等有关管理办法和相关细则。

目前,文昌市已建成28个游泳池,全部投入使用,成为海南省第一个全域完成游泳池建设及投入运营使用的市县。同时,培训合格并取得游泳训练合格证的学生共2.5万人,合格率达90%以上。

海南省教育厅要求,各市县教育行政部门要自觉扛起主体责任,加快游泳池项目建设进度,用好已建成的游泳池,强化游泳教育经费管理和保障,积极组织相关培训,不断完善游泳基础设施建设和省教育厅将加强对各地游泳教育实施情况的监督、检查和考核评估,确保全省游泳教育实现目标任务。《中国教育报》刘晓惠